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ELŐFIZETÉSI ÁR : HELYBEN : EGY HÓRA 1 KORONA, 
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PÁRTOKTÓL FÜGGETLE 
POLITIKAI NAPILAP

Tisza István gróf
Debrecen sz. kir. város díszpolgára

Debrecen, november 7.
Debrecen város polgárai holnap dél­

ben üdvözlik uj polgártársukat Tisza Ist­
ván grófot, Magyarország miniszterelnö­
két Debrecen városának díszpolgárát s át­
nyújtják tiszteletük megnyilatkozásának dí­
szes okmányát, amely nemcsak a múltak 
köszönetét tolmácsolja, hanem a jövő re­
ménységeinek is kifejezője.

Debrecennek sok oka van hálás tiszte­
lettel köszönteni azt a férfiút, aki kemény 
küzdelmek idején sem feledkezett meg er­
ről a városról s akinek jóakaratát a fejlő­
désre törekvés nehéz útjaiban még sok­
szor kell igénybe venni.

A díszoklevél átadásának ténye 
reméljük: -— olyan megerősítése lesz a ked­
ves kapcsolatnak, amely Debrecen városa 
és e nagy férfiú között fönnállóit, amely 
elszakithatatlanná, változhatatlanná teszi 
Debrecen városa és Tisza István gróf egy­
máshoz való viszonyát.

Valami megható, végtelenül kedves és 
fölemelő az a jelenet, amely holnap fog le­
játszódni a díszoklevél átadásának pillana­
tában. A kálvinista Róma fiai a puritán kái- 
vinistaság egyik legkiválóbb, legtipikusabb 
képviselőjének, Magyarország élő jelesei­
nek legnagyobbjánál jelennek meg s meg­
tisztelik egymást egymáshoz tartozandósá- 
guknak jeleivel. Debrecen város fiai polgár­
társukul fogadják Tisza István grófot, 1 isza

István gróf pedig disziil lép be e polgárság 
soraiba.

A ma dúló harcok vadságában, a je­
len közelségében nem rajzolódnak ki eléggé 
élesen azok a monumentális vonalak, ame­
lyekkel e hatalmas, nagy magyar ember 
egyéniségét rajzolta bele a jótékony sors 
a magyarság, Magyarország életébe. A 
történelem, vagy még közelebb: az ered­
mények igazolása, megvilágítása mellett ki 
fog domborodni, mint fénylő ércalak Tisza

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR.HEGEDŰS LÓRÁNT 
IÁD ÓTULAJDONOS OK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ 
ERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

az esemény, mert a legmagyarabb város 
polgárai keresik föl, tisztelik meg a magyar 
állam egyik legnagyobb, legelső polgárát. 
Ebben a megtisztelésben, amelyet a dísz­
oklevél színes, díszes betűiben visz a deb­
receni klüdöttség Tisza István grófhoz a 
magyar nép megnyilatkozása szólal meg. 
A kuruc hajdunép szól a magyar föld ma­
gyar fiához, magyar ember, a magyarhoz.

A rohamos fejlődés utján van Debre­
cen. Nagy fiai, lelkes polgárai kell, hogy

stván gróf hatalmas egyénisége. Általa- legyenek, ha a gyors menetben, az erős íej-
nos biizskesége lesz Debrecennek mindig, 
hogy e nagy embert polgárainak sorában 
tisztelheti.

Nagysága, puritán jelleme, igaz ma­
gyarsága váltja ki a felé sugárzó megbe­
csülő szerctetet, erős szive, meg nem szűnő | ideális példányát fogják megtalál 
lelkes, szinte fanatikus bizalommal folyta-1 István grófban.

lődésben megakar maradni. Sok, kitartó, 
erélyes, munkás polgárra van szüksége 
Debrecennek s ha Debrecen polgárai min­
taképét keresik a szorgalmas, becsületes, 
erős akaratú, dolgos magyar polgárnak,

íz a

tott munkássága, kitartása az elismerő 
csodálkozást kelti föl.

Nagyságának magasságából bizonyá­
ra ő is magyar testvéri szeretettel, polgár­
társi érzéssel nyújtja oda kezét Debrecen 
városa polgárságának, amely holnap meg­
tisztelvén őt megbecsülésének díszeivel 
magát tiszteli meg Tisza István gróffal.

Az az aktus, amely holnap délben fog 
végbemenni a képviselőházban, bizonyára 
nem egyszer megtörtént már s mindig bi­
zonyára sok szeretettel. De hisszük, hogy 
Debrecen város díszpolgári oklevelének át- 
nyujtása még több, melegebb szeretettel 
történik meg s különösebb jelentőséggel 
bir. Nemcsak a régi ismeretség nyomán, 
hanem azért is különösebb jelentőségű ez

Debrecen polgárságának örömünnepe 
kell hogy legyen a holnapi nap, amikor '1 i- 
sza István gróf miniszterelnököt díszpolgá­
ri oklevéllel díszpolgárrá kéri föl a város 
és amikor Tisza István gróf férfias kezének 
szorításával egy küldöttségen át polgártár­
saivá fogadja Debrecen polgárságát.

Teremtsen a holnapi ünnepség mele­
gében megacélosodó kapcsolat igaz, ma­
gyaros szerctetet az uj debreceni polgár és 
a régi polgártársak között s akkor a sze­
retet bizonyosan eredmények örömeiben 
fog javára lenni Debrecennek. Az éljen kiál­
tás lelkesedéséhez, amellyel átnyújtja hol­
nap a küldöttség Tisza István grófnak a 
díszoklevelet, hazulról csatlakozik az itthon 
maradottak lelkes, szívből jövő él jene.

LEGJOBB FÉRFI FEHÉBIÜMPEK F2KETENEI.
Tisza István cigányai

*

A politikus Tisza Istvánról megoszolhat­
nak a vélemények, de az is kétségen fölül all, 
hogy a magyarságnak mindenképen egyik leg 
érdekesebb embere. Én most az emberről aka­
rok beszélni

Környezetiének s barátainak melege szü­
reteiében a ridegség jégkérge leolvad_ erről a 
szikár daliáról s falusias szabású kabatja alól 
egész magyar férfi szive dobog felénk. Ez a 
magyar szív, melyben holtigtan bentmai ad­
nak, akik egyszer abba bejuthattak.

Egyik-egyik egyházkerületi közgyűlés 
alkalmával, itt a vén Debrecenben, mindig 
megkapóak voltak a Fiszák egyszerű retoi- 
mátus papok között, midőn az öreg, majd a 
fiatalabb Tisza is, miniszterkorukban is, taná­
csot ülnek igénytelen vidéki papok s nevteien 
kis magyar egyházak apró-cseprő ügyen o. 
A bő- és ékesbeszédii gyiilésezések után, ké­
sőbb a gégényi tisztelctes urék szomszédsá­
gában, a fehérasztalnál is kitartanak. — A ke­
netes felköszöntők ár ad at.lat ilyenkor csak a 
cigánymuzsika tudja megakasztani, különö­
sen ha a Magyar! Imre bandája muzsikalgat.

Hires, régi banda ez a Magyari-féle zene­
kar. A Magvari testvérek néven már 1880-ban 
muzsikáltak. Az öregebb, a szakai as néhai 
Magyari Kálmán öccse, a kerek kálvinista

magyarfejii Imre, süldő fiatalon, alapították 
ezt a méltán hírneves bandát. Kálmán a klasz- 
szikus daraboknak volt a mestere, no, meg 
kissé a barmincké11 evelti bibliának is . . . Im­
re a páratlan magyar nótázásaival remekel-
get ma is. ........................

Tisza István az 1880-as evek elejen meg 
nem volt politikus. Debrecenben a huszárön- 
kéntesi esztendejét szolgálta. ----- A hajdúsági 
Pálffy-huszárezredben a legjobb lovas, a leg­
jobb vivő, legjobb táncos liuszárgyerek épen 
a fiatal Tisza „urfi“ volt s hogy a nótázásbán 
sem maradt utolsónak, bizonyíthatná Magva­
ri Imre, ki az önkéntes! esztendőtől máiglan 
házi-, illetőleg udvari cigánya Tisza István­
nak, sőt az egész Tisza-családnak.

Magyari Imre prímás hasonló nevű fiú­
nak az ifjabb Tisz Kálmán, a „gróf“ a kereszt­
apja. Kálmán öccse után Tisza István is „ko­
ma“ szólitással tiszteli a derék prímást, ami­
kor a debreceni banda a Tisza-család egvik- 
egyik derűs, úri magyar ünnepére előkerül 
Geszten, Sajókazán s egyebütt, hol 1 isza 
atyafiak laknak, vagy pedig a Tiszák barát- 
jai, mint Nagy-Bölöny József „ónagysaga 
az ugrál Szilas-pusztan. . . . ,

A boldogult öreg Tisza Kalman negyven 
éves házassági évfordulója alkalmával szin­
tén Magyariék muzsikáltak Geszten. István 
és Kálmán grófok, édesapjok tudta nélkül hív­
ták ki a debreceni cigányt s mikor ebed alatt

szép csöndesen játszani kezdett a banda, Ist­
ván gróf tréfásan odaszólt apjának:

—■ No lám, ideérkezett a szalontai ci­
gány is . . .

— Fiam, ez nem a szalontai cigány, — 
felelte szelíden mosolyogva öreg Tisza Kál­
mán — a debreceni Magyari Imre ez. Megis­
mertem a hegedűje hangjáról.

Tisza Kálmánnak tudvalevőleg ^ Vékony 
deszka kerítés volt egyik kedves nótája, a fia 
István meg minden szép régi magyar nótát 
szeret, de nemcsak szereti, hanem szöveg sze­
rint is tudja a nóták százait. — Két kiválasz­
tott kedvesebb nótája mégis van István ke­
gyelmesnek.

— Cserebogár, sárga cserebogár, — ez 
az egyik nóta. — A másik meg a hamisittat- 
1 an népköltészet ágáról szakított hajdú pa­
raszti dal:

Kilencet ütött az óra, este van,
Hazamennék, jaj de nagyon sötét van . . .
Édes rózsám gyújtsál gyertyát,
Mutasd meg az országutját, merre van . . .

Tisza István politikájáról megoszolhatnak 
a vélemények, de hogy a nótában csak a ma­
gyar „óta kedves neki. arról muzsikaszóval 
teszi le a bitet: Imre cigány.

(M. r.)
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az esküdtszéki javaslatot
A Képviselőház illése

A Ház mai ülése abban különbözött sok 
megelőzőtől, hogy érdekességet nem igen 
nyújtott, de munkát végzett. Végzett pedig 
az esküdtszéki reformról szóló törvényjavas­
lat részletes tárgyalásával, amit az utolsó 
szakaszig letárgyaltak. Bizony, hamar ment, 
ha szembeállítjuk azzal a heves agitációval, a 
mely a javaslat nyomán tárnát és azokkal a 
fogadkozásokkal, amelyekkel m egg á tolni 
Ígérték, hogy törvény lesz belőle.

Hogy mit akar az ellenzék, azt sokat ta­
lálgatják a munkapárti folyosón. Legtöbb a 
hive annak a fölfogásnak, hogy erre a kérdés­
re alkalmasint maga az ellenzék sem tudna 
határozott választ adni. Úgy látszik, mond­
ják — napról-napra változtatják a taktikáju­
kat, anékül, hogy egyáltalában valami köze­
lebbi és határozott céljuk volna. De erősen 
tartja magát az a meggyőződés is, hogy a 
taktikára vonatkozóan; kiélesedett ellentétek 
vannak az ellenzéki pártvezérek között és igy 
ez a taktikázás nem is annyira a munkapart­
ra, mint inkább magára az ellenzékre lehet
veszedelmes.

A folyosó ma a magára maradt egyetér­
tés fürge képét mutatta.

Az ülés lefolyásáról fővárosi tudósitónk a 
következőket jelenti:

Elnök: Beöthy Pál.
Hegedűs Kálmán a sajtóreform-javaslat 

előadója, az igazságügyi bizotság nevében 
beadja jelentését a sajtótörvény módosítá­
sáról.

Hegedűs Lóránt a jövő év I. félévi költ­
ségvetésének, Antal Géza és Vermes Zoltán 
a községi jegyzők illetményei szabályozásá­
nak, Szabó. N. János pedig az ujoncjutalék- 
nak bizottsági tárgyalásáról tettek jelentést

Az esküdtszék! reform.
Folytatták ezután az esküdtbirósági ja­

vaslatot. A 33-ik §-ig változatlanul fogadták 
el a javaslatot. A 33-ik §-nál Niamessny Mi­
hály tett kisebb módosítást, melyhez hozzá­
szólt Slezák Lajos, aki tiltakozott Apponyi- 
nak ama kijelentése ellen, hogy ez a javas­
latot csak egyik láncszeme a közszabadsá­
gok ellen intézett támadásoknak. De az el­
lenzék azért nem jön ide a közszabadságot 
megvédeni. — Azután a szakaszhoz szó 
hozzá.

Nemess Mihály szintén a szakaszhoz 
szól hozzá.

Balogh Jenő igazságügyminiszter sajnál­
ja, hogy az ellenzék távol van. Ahelyett, 
hogy „sírva borulna az asztalra“, ezúttal a 
demokrata kör asztalára, inkább jönne ide 
s ne küldene ide csak egy-egy őrszemet.

A Ház a szakaszt az előadó módosítá­
sával fogdája el,

A 37-ik szakasznál Kelemen Samu ki- 
vája, hogy sajtóügyekben a régi állapot ha­
gyassák meg.

Balogh Jenő igazságügyminiszter nem 
fogadhatja el Kelemen javaslatát. Ha előá 1 
az a helyzet, hogy az esküdtek fölmentenek 
olyan szerzőt, aki bevallja, hogy ő a szerző, 
akkor a Kúriának módjában lesz a megsem­
misítés által jobb esküdtszékre bizni az ítél­
kezést. — A sajtó szabadsága nem lesz kor­
látozva, de reméli, finomabb lesz a hangja 
s nem sárral fog dobálódzni.

Ezután a szakaszt elfogadták és a többi 
szakaszt is vita nélkül szavazták meg

Elnök: Ezzel a javaslat részleteiben is 
le van tárgyalva. (Éljenzés.) , '

Ezzel kapcsolatban Szeged varos kö­
zönségének felirta és a budapesti, szegedi és 
szombathelyi ügyvédi kamaráknak kérvé­
nyei is elintézést nyertek.

A legközelebbi ülés.
Nagy Sándor, a zárószámadás vizsgáló- 

bizottság előadója tette meg jelentéseit, me­
lyet vita nélkül elfogadtak.

Elnök javasolja, hogy a legközelebbi 
ülés kedden, november 11-én legyen s napi­
rendjére á sajtójavaslatot tűzzék ki. (He- 
lveshís.)

Az ülés fél 1 órakor végződött.

A fiú miatt
A gráci hadbíróság egy debreczeni 

gazdálkodó ellen
Szomorú levelet kapott Békési István 

debreceni gazdálkodó az elmúlt esztendő feb­
ruár 23-án. Az volt Írva a levélben, hogy 
gráci huszárezrednél szolgáló Gyula nevű 
fia holttestét ki fogták egy közeli patak vi­
zéből.

A szerencsétlenség hírére a kétségbeesett 
öreg szülők azonnal Gráczba utaztak. A hír 
valónak bizonyult s a gráci cs. és kir. hadbí­
róság nagy eréllyel folytatta a nyomozást, 
hogy kiderítse, hogyan került Békési Gyula 
tözhuszár a patak vizébe.

A szerencsétlenül járt huszár holttestét a 
szülők kérésére a katonai parncsnokság haza- 
szállittatta Debrecenben s itt helyezték örök 
nyugalomra.

A temetés után fél év múlva már haza 
jöttek az elhalt huszár bajtársai, akik réme­
sebbnél rémesebb mesékkel lepték meg Béké­
si szülőit. Ezek a híresztelések mind arról 
szóltak, hogy a szerencsétlenül járt huszárt 
bűnös kéz ölte meg, de a hadbíróság nem tar­
totta szükségesnek a bűnös kiderítését, mert 
nagyon enyhén vezette a nyomozást.

A huszár szülői. Békési István és felesé­
ge erre terjedelmes beadványt intéztek a bel­
ügyminiszterbe, amelyben azzal vádolták meg 
a gráci cs. és kir. hadbíróságot, hogy a gyil­
kosság ügyében egyáltalán nem fejtett ki na­
gyobb erőt, hogy a gyilkos kilétét kiderítsék 

A beadvány miatt a gráci cs. és kir. had 
bíróság felhatalmazása alapján a budapesti 
kir. ügyészség hatóság elleni rágalmazás vét­
ségéért perbe fogta Békési Istvánt és felesé­
gét, akik fölött tegnap ítélkezett, ebben az 
ügyben a budapesti büntető törvényszék Szé­
kely Géza dr. biró elnöklete alatt.

A vádlottak padján ülő öreg házaspár a 
tárgyaláson a gyászeset által lesújtva, töredel 
mesen beismerte, hogy az inkriminált bead­
ványt ők irták és adták be a belügyminisz­
tériumhoz. Védelmükre felhozták, hogy eb­
ben a beadványban a hadbíróságot bántani 
nem akarták és céljuk csak az volt, hogy a 
hadbíróságot erélyesebb nyomozás kifejtésé­
re serkentsék.

A bíróság ezután kihallgatta a hadbíróság 
vezetőjét, dr. Ostermann Gyula százados- 
hadbírót, aki tanúvallomásában elmondotta, 
hogy Békési Gyula közhuszár halálesete ügyé 
ben a legszorgosabb nyomozást indította meg 
a hadbíróság annakidején, de a haláleset kö­
rülményeit kideriteni nem tudta. A megejtett 
orvosi boncolás csak annyit állapított meg, 
hogy Békési Gyula halálát vizbefulás okozta. 
Felhozta a százados-hadbíró a vádlottak 
mentségére még azt is, hogy az egyszerű há­
zaspárt egy temetkezési vállalkozó ügynöke 
bujtatta föl a beadvány megírására.

A bíróság dr. Pálos királyi ügyész vád­
beszéde után Békési Istvánt és a feleségét ha­
tóság elleni rágalmazás vétségéért az enyhí­
tő körülmények figyelembevételével 40—40 
korona pénzbüntetésre, nemfizetés esetén ket- 
két napi fogházra Ítélte. Az Ítélet jogerős.

Miért nem megy 
az ellenzék a Házba?

Ellentétek
a főgenerálisok között

A mai napnak szenzációja az, hogy ki­
pattant az ellenzéknek a képviselőház ülé­
seiről vaó újabb elmaradásának a titka: az 
ellenzéki pártok, de különösen a főgenerálisok 
a vezérek között dúló széthúzás és féltékeny­
kedés. Csak igy magyarázható, hogy kedden 
mind a három egymással küzködő irányzat 
kifejezésre jutott. Apponyi töltötte be a mél­
tóságteljes tiltakozó szerepét. Egy szónok- 
higgadt nyugalommal tárgyalta az eskiidtszé- 
(i reformot. Végül Lovászy vezette a befejező 
botránykoncertet. Tehát nehogy ez a zűrza­
var megismétlődjék, az ellenzék egyelőre me­
gint távolmarad a Házból.

Kedden tárgyalják a sajtótörvényt.
A képviselőház igazságügyig bizottsága 

tegnap befejezte a sajtóról szóló törvényja­
vaslat tárgyalását és a jövő héten már a kép­
viselőház is megkezdi a javaslat tárgyalását. 
Erre vonatkozólag Szász Károly, a képvise­
lőház alelnöke a következőket mondotta:

— Holnap a Ház nem tart ülést. — Szó 
volt ugyan arról, hogy formális ülés lesz, a 
melyen az esküdtszékről szóló törvényjavas­
lat harmadik olvasása lett volna napirenden, 
azonban ezt a legközelebbi érdemleges ülés­
re halasztottuk. A legközelebbi ülés kedden 
lesz, amelyen napirendre tüzzük a sajtóról 
szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Tanácskoznak az ellenzéken.
Az egyesült függetlenségig párt körhelyi­

ségében ma reggel tanácskozás folyt a füg­
getlensági képviselők között való parlamenti 
tanácskozáson való részvétel dolgában. Az el­
lenzék a követendő eljárásról esetről-esetre 
értesíti tagjait. így a mai napra az volt a ren­
delkezés, hogy az ellenzék nem megy be a 
képviselőházba.

Ellentétek az ellenzékben?
A függetlenségi képviselők élénken tár­

gyalták azt a híresztelést, hogy a független-
>... __ kil ómé 6

kabátujdonságok H
t szerint a legolcsóbb szabott árakon :::

Félti-, IMiak és
angol átmeneti
készen és méret szerint a legolcsóbb szabott árakon :::

gycUiati dói a un vozv y.. *
ségi pártban egyenetlenség van és különféle 
frakciók állanak egymással szemközt. A kép­
viselők az ellentétekről szoló híresztelést ca- 
folgatják s erősitgetik, hogy bár Polónyi Gé­
za is élénk részt vesz az ellenzék akciójában, 
az ellenzéki pártok és az egyesült független­
ségi párt tagjai között, minden fontosabb kér­
désben teljes egyetértés uralkodik

A híradás az ellentétről, amely állítólag 
az ellenzéki pártok vezetői közt van, a mun­
kapárti körben is nagy föltünést keltett, az 
ellenzék körében pedig kínos meglepetést — 
Az ellenzék részén úgy sejtik, hogy a pikk­
nek Polónyi Géza a szerzője, aki kózttidomas 
szerint régi ellenfele Vázsonyi Vilmosnak es 
Andrássy Gyula gróffal sincs a legjobb lábon. 
Azt is mondják, bár ezt természetesen nem 
lehet ellenőrizni, hogy Polónyi ezzel azt akar­
ta megakadályozni, hogy Vázsonyi is bemen­
jen a delegációba.

Egy ellenzéki kacsa.
Andrássy Gyula gróf lájbzsurnálja, a Ma­

gyar Hírlap tegnap egy furcsa mesével or­
szágos derültséget keltett. Azt írta a lap epük 
cikkében, hogy a monarchia nagykövetei je­
lentéseket küldtek Berchtold gróf külügymi­
niszternek, akinek kijelentették, hogy nem 
tudják a monarchia érdekeit képviselni, mivel 
Magyarországon felfordult állapotok ural-
k°dnÉzt a kései őszi kacsát hivatalosan osto­
ba mesének jelentették ki úgy a külügyminisz­
tériumban, mint Budapesten. De az el lenze k- 

___ nek ezzel a kacsával egy egész különleges

alázs Jenő á»ruhá»zában
Községi Tisztviselők Orsságes Egyesületinek szerződéses szállítójánál

a jtkozaegi aíBztvinoiui»

Delmm, Pia«. 61. Sieitma-itclnl símben. Tel* 6-21
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pechje is van, mert véletlenül ma délelőtt 
budapesten időzött konstantinápolyi nagykö­
vetünk, Pallavicini őrgróf, aki a Neues Wiener 
Tagblatt tudósítójának kérdésére kijelentette, 
hogy a Magyar Hírlap hire kézzel fogható 
esztelenség és csodálatosnak mondotta, hogy 
ilyesmit egyáltalában a publikumnak feltálal 
ni lehessen.

Minisztertanács,
A kormány tagjai ma délután mi­

nisztertanácsra ültek össze, amely az aktuá­
lis politikai kérdésekkel, főként a delegáció 
összeállításával foglalkozott. — Tisza István 
gróf miniszterelnök. Harkányi János báró, 
Teleszky János és Hazai Samu báró minisz­
terek vasárnap este Becsbe utaznak, ahol hét­
főn közös miniszteri értekezlet lesz.

A kormánynak az a terve, hogy arneny- 
nyiben az ellenzék a sajtójavaslat tárgyalá­
sánál nagyobb vitát kezd, a képviselőházat a 
delegáció alatt is együtt tartja.

Márkus Jenő merénylője
Beszállították 
az ügyészség fogházába

Városszerte óriási izgalmat keltett az a 
merénylet, amelyet október 20-ikára virradó 
éjjel Márkus Jenő, a Pannonia-szálloda és a 
Dréher-sörcsarnok tulajdonosa ellen Szép 
József nevű elbocsájtott alkalmazottja köve­
tett el. A Riesz-féle cukrászda előtt három­
szor rálőtt Márkus Jenőre s azután saját ma­
gát lőtte főbe. A lövések — szerencsére 
nem tettek kárt Márkus Jenőben, ellenben 
Szép Józsefet súlyos sebével be kellett szál­
lítani a városi közkórházba, ahol föl gyógyu­
lásáig rendőri felügyelet alatt állott.

Az időközben megejtett vizsgálat során 
— részben Szép bevallása szerint — megálla­
pítást nyert, hogy Szép afölötti boszujában 
követte el a merényletet, mivel Márkus Jenő 
följelentette az ügyészségen holmi evőeszkö­
zök eltulajdonítása miatt.

Szép Józsefet, mint gyógyultak ma reg­
gel bocsájtották ki a közkórházból, ahonnét 
egyenesen a rendőrségre vitték, ahol Mile 
Pál rendőrkapitány, a bűnügyi osztály kiváló 
vezetője hallgatta ki.

Szép régebbi vallomásával szemben most 
azt állítja, hogy nem előre megfontolt szán­
dékkal követte el a merényletet, nem készült 
előre arra s csupán csak véletlenül találkozott 
a merénylet éjszakáján Márkus Jenővel.

— Miért követte el a merényletet? 
kérdezte Mile kpitány.

Szép nagy bőbeszédűséggel előadja:
— Kérem, én mint szolga voltam Márkus 

Jenő szolgálatában, amelyet oda akartam 
hagyni. Szeptember elsején telt el az időm, 
s mielőtt kiléptem volna, Márkus ur azzal 
vádolt, hogy több kina-ezüst evőeszközt lop­
tam el a vendéglőből s ezeket a ládámban be­
csomagolva meg is találták. Pedig én nem 
loptam.

— Hát miként kerti Üt mégis a ládájába?
—- Azt nem tudom, valaki bizonyára oda­

csempészhette, hogy nékem bajom legyen. 
Ezért keseredtem cl annyira. Nem akartam 
én boszut állani s akkor éjszaka nem is les­
tem Márkus urra és csak úgy véletlenül ta­
lálkoztam vele.

— Tudta azt, hogy Márkus ur minden 
éjjel üzletzárás után a Dréher-sörcsarnokbol 
átnézett a Pannonia-szállodába?

— Azt tudtam, mert sokszor elkísértem
azelőtt. , , .,

Szép József erősen tagadja a megfontolt 
szándékot, holott minden bizonyíték amellett 
szól. Különben Szép már erősen büntetett elő- 
étetii. Tizenöt esztendővel ezelőtt halált oko 
zó súlyos testisértésért két esztendei fogház 
ra ítélte a nyíregyházai kir. törvényszék, a 
melyet ugyancsak ott ki is töltött.

A merénylet ügyében megejtett nyomo­
zási iratokat ma délelőtt a rendőrség áttette 
a helybeli kir. ügyészséghez, amely szándé­

kos emberölés kísérlete miatt emel vádat 
Szép József ellen, kinek előzetes letartózta­
tását elrendelte. Holnap szállítják be a kir. 
ügyészség fogházába.

Színház
A SZÍNHÁZ MŰSORA: 

SZOMBAT: Boccacio, operett. (A bérlet.)

A „Boccacio“ sikere. (A színházi 
iroda jelentése.) Szombaton A) bérlet­
ben kerül színre a „Boccacio“, Suppé Ferenc 
klasszikus zenéjii, örökbecsű operettje, mely 
legutóbbi reprize alkalmával nagy és őszinte 
sikert hozott a színháznak, a közönségnek 
pedig egy igen kellemes estét szrzett. A kö­
zönség körében igen széleskörű érdeklődés 
nyilvánult meg a kitűnő operett iránt s Így 
akik a mai napra megfelelő jegyet óhajtanak, 
azoknak ajánlatos már a reggeli órákban er­
ről gondoskodni

Alexander Moissi az Apollóban. A ki­
nematográfia művészi eseménye játszódik le 
az „Apolló“ hétfői műsora keretében. M o i s- 
s i a legnagyobb és leghíresebb Reinhardt- 
szinész, a Deutsches Teat er büszkesége, aki­
nek isteni talentumát az egész világ színházi 
publikuma csodálja és aki bámulatos szín­
játszó művészetével az emberi érzések leg- 
magasztosabb és legfönségesebb skáláit üti 
meg: először játszik filmen.

Nem mozgófénykép ez, hanem valami 
egészen újszerű produkció, a filmművészet 
makulátlanná tisztult Vart pour 1‘artja. Egy 
zseniális elme bizarr ötlete és egy hatalmas 
komédiás lehelletszerüvé finomult játéka ta­
lálkoznak és mutatkoznak be az intellektuel- 
leknek. A „Fekete sors“ cirnü commedia 
delVarte keretében.

És ez a megnevezés: commedia delVarte 
körülbelül sejteti, m.i akar lenni ez a film. 
Cselekménye, drámai bonyodalmai nincse­
nek ennek a képnek. Magyarázó feliratok 
nem zavarják a tiszta művészi hatást. Em­
berek jönnek-mennek, érzések lobbanak fel, 
hangulatok születnek és oszlanak el, tökéle­
tessé nemesült festői képek sorakoznak egy­
más mellé és a könnyed, játszi jelenetek fö­
lött, nehéz szárnycsapással ott kering egy 
sötét misztérium: a tragédia. Valami, ami 
még nem volt. Valami, ami nem a helyzet­
változataival frappiroz, hanem az artisztiku- 
mával fogja meg a lelkünket. Terminus tech­
nikusa nincsen még az eféle kinoprodukciók- 
nak, mert még eddig nem volt film, amely 
hozzá hasonlítható lenne. Ez az első ilyen 
zsánerű mozgófénykép, amely egy utópisz­
tikus ötletet ébreszt a kritikusban: a karnara. 
mozielőadást. Egy távoli sejtelmes jövő elő­
hírnöke ez a film és a legelőkelőbb, legvá- 
logatottabb publikumnak csinálódott, azok­
hoz szól a maga nagyszerű némaságával.

És talán csak az „Apolló“ elitközönsége 
fogja kellőképen méltányolni tudni a kép fön- 
séges szépségeit, melynek keretében Moissi 
művészetének legjavát adja. „A fekete sors“ 
többi szerepeit is Reinhardt szinsézei játsszak 
és a napsugaras, poétikus pleinair-felvételek 
Olaszország legszebb vidékem készültek. 
CastagHola, Qandria. Oria, San Mamette, 
Tesserete, a luganói tó, a Villa d‘Este-Ccr- 
nobbio és a comói tó festői részletei adják a 
commedia delVarte hátterét, melynek mély 
és bensőségteljes sikere diadala lesz a mii- 
vészi kinematográfiának.

* A „mumus“ vasárnap délután mérsé­
kelt helyárakkal. (A színházi i r o d a j e- 
leütés e.) Az igazgatóság vasárnap dél-

„A dlákherczegnö“ premierje. (A s z i n
lázi iroda jelentése.) Az operett­
személyzet már teljesen készen várja „A 
diákhereezgnő“ vasárnap esti bemutató elő­
adását. Már megtartotta a személyzet az első 
házi főpróbát és a jelek mind oda mutatnak, 
hogy a közönségnek nem mindennapi szó­
rakozást fog szerezni ez a finom zenéjii és 
meséjével a sablontól teljesen eltérő, kitűnő 
operett-újdonság. A darab főszerepeiben 
Borbély Lili, Nagy Aranka, V. Márkus An­
gela, H. Serfőzy Etel, Oláh Gyula, Kassay 
Károly, Szalay Gyula, Sz. Nagy Imre, Rónai, 
Madas, Bérezi, Kormos, Váradi Márton és 
Vándory lépnek fel. A premierre, mely kis- 
bérletes, földszinti, I-sö emeleti nagy- és kis- 
páholyok, azonkívül I-ső rendli támlásszék 
jegyek is kaphatók, már mostantól a színházi 
pénztárnál.

* Az első ifjúsági előadás. (A színházi 
i r o d a j e 1 e n t é s e.) E hó 12-ére, szerdára 
tűzte ki a színház igazgatósága az első dél­
utáni ifjúsági előadást. Színre kerül ez alka­
lommal 3 órai kezdettel, báró Eötvös József 
emlékére a „Viola“ cirnü nagyhatású nép­
színmű.

* Nem mindennapi és valójában igen bá­
jos eset történt tegnap este az „Apolló-szin- 
házban“. Arra a hírre, hogy Psylander ját- 
sza őszi slágerét egy vármegyei városból 
11 úri leány szüleikkel bejött Debrecenbe az 
Apollóba, hogy végigélvezze a férfiszépség 
és elegáncia utolérhetetlen művészetét Psy- 
landert. Megkapó jelenet volt, mikor a vász­
nán megjelent. Frenetikus taps hangzott fel 
a néma színjátszás birodalmába. Oly sikert 
kép még nem aratott Debrecenben, mint a 
„Nemezis“ cirnü 3 felvonásos történet. A si­
kerben része van a „Jobb a kolbász, mint a 
gyöngytyuk“ amerikai és a „Szivarkatárca“ 
Edison-képeknek. Telefon 7-62. Nappali elő­
jegyzés. Trafik- és kedvezményes-jegyek 
érvényesek.

utánra a „Mumus“ cirnü kitűnő és rendkívül 
mulattató vígjátékot tűzte ki. A „Mumus“, 
az idény legnagyobb sikerű vigjátéka, iga­
zán kedvére lesz mindenkinek, mert igen bá­
jos és kacagtató tárgya ifjúnak, öregnek egy­
formán gyönyörűségére és mulatságára szol­
gál. Fehér tárgya van a vígjátéknak s igy 
ifjúsági és családi darabnak igen alkalmas. 
Jegyek már válthatók.

Egy Csokonai-atiér
Móritz Zsigmond 
debreceni tanulmányútja

Egy fővárosi estilap közlése szerint Mó­
ritz Zsigmond, a kiváló Csokonai-darabot irt, 
ezt be is nyújtotta a Nemzeti Színházhoz, de 
Tóth Imre igazgató a darabot nem akarta elő­
adatni. Az igazgató ugyanis a drániabiráló 
bizottság megkérdezése nélkül kijelentette, 
hogy a darabot nem tartja előadásra alkal­
masnak, majd ezeket mondta:

— Különben is nem értem, hogy mit 
akarnak az urak azzal a Csokonaival? — Kit 
érdekelnek az ő dolgai? Olyan verseket utó­
végre ma már minden hetedik-nyolcadik osz­
tályos diák ir, amilyeneket ő szokott. — Kár 
az ilyen ügyekből színdarabokat csinálni.

E meglepő kijelentésre Móricz Zsigmond 
a Csokonai-affért azzal zárta le, hogy ilyes­
mit állítani egy olyan talentumról, mint Cso­
konai, nem a legnagyobb tájékozottságra vall. 
Tovább aztán nem is polemizált Tóth Imré­
vel, kedvetlenül távozott s elhatározta da­
rabjának a kiadását, hogy ne csak a színigaz­
gatók, akikre Tóth Imre apellált, hanem a 
kritika is megálapithassa, hogy kinek volt 
igaza és ki volt az, aki tévedett.

A most készült Csokonai-darab Csoko­
naira való vonatkozásán kiviil azért is érde­
kelte a debreceni irodalmi köröket, mert Mó­
ritz Zsigmond a darab előadása előtt hosz- 
szabb tanulmányt akart folytatni Debrecen­
ben. Értesítette is erről a Csokonai-kört, ^ a 
melyet megkért, hogy a Csokonai-creklyetárt 
és múzeumot megtekinthesse, itt tanulmányo­
kat folytathasson és a talált adatokat fölhasz­
nálhassa. A Csokonai-kör, amely igv tudott 
arról is, hogy a darabot a Nemzeti Színház­
nál a szerző már benyújtotta, minden nap vár­
ta Móritz Zsigmondot és csodálkoztak, hogy 
az iró nem jön.

A tanulmányút tehát ezért maradt el, mert 
az igazgató nem akarta előadatui a darabot,
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A Balkán
A nagyköveti értekezlet.

K ö 1 n, november 7. Mint a „Kölnische 
Zeitung“ londoni tudósítója táviratozza lap­
jának, abban az esetben, ha a nagyköveti ér­
tekezletet újra összehívnák, Ausztria és Ma­
gyarország az értekezletről távol marad. Né­
metország ellenben más véleményen lesz es 
a konferencián is részt fog venni a London­
ban uralkodó fölfogás szerint.

Alaptalan panasz.
R ó m a, november 7. A dél-albániai el- 

határoló-bizottság angol elnöke a görög ,na- 
naezoktól inditatva, biztosította kormányát, 
hogy a görögöknek az osztrák és magyar 
meg olasz bizottsági tagok ellen tett pana­
szai aalptalanok, hogy a lakosságtól szolgá- 
tatott adatokat nem hamisították meg és a 
lakosság jogos érzelmeit nem sérteték meg.

A szerbek az albán határon.
B e 1 g r á d, november 7. A „Politika“ 

jelenti, a kormány elhatározta, hogy az al­
bán határon mindaddig nem szerel le, amig 
Szerbia és Bulgária között a diplomáciai vi­
szony helyre nem állott. A bolgár sajtónak 
az a követelése, hogy N e v ad i c s szerb 
konzult hívják vissza Szófiából, itt nagy 
visszatetszést keltett.

Giesl báró belgrádi követ.
B é c s, november 7. A szerb kormány 

Oiesl bárónak belgrádi követté való kineve­
zéséhez hozzájárulását már eljuttatta az it­
teni kormányhoz. Ugrón István volt követet 
egyelőre a külügyminisztériumba osztották 
be szolgálattételre.

Halállal fenyegeti Ferdinándot.
Szói ia, november 7. A királyi palotá­

ba ma egy névtelen fenyegető levél érkezett, 
amelyben Ferdinánd királyt halállal fenye­
getik az esetre, ha visszatér. A rendőrség 
számos gyanúba vett egyént letartóztatott.

főalak közvetlen talapzatára még e szót vésik 
be: Kossuth. Volt azonban olyan javaslat, a 
mely azt kívánja, hogy az 1849. dátum évszá­
mait véssék be.

A ma megejtett szemle és átvétel után 
ismét pompatakaróikkal vonták be a szobor 
bronz alakjait s most már úgy maradnak a le­
leplezésig.

1 Film

HÍREK

A Kossuth-szobor átvétele
Ideiglenes leleplezés

Ma délben vette át Debrecen városa Kép­
viseletében Kovács József polgármester Mar­
gó Ede és Pongrácz Szigfrid szobrászművé­
szektől a Kossuth-szobrot, amelynek fölállítá­
sával csak nem régen lettek kész a munkások.

A környezet rendezetlensége, a még a 
szobor körül meredező állványgerendák meg­
akadályozták, hogy egységes hatását érez­
tesse a szobormű, amely különben is csuk kö­
zelről fog érvényesülni, mert a fasor fái mind­
két oldalról különösen nyáron elfedik a szo­
bormüvet.

A Kossuth-szobor bizottság tagjai Do- 
mahíxly Elemér főispán elnökletével jelentek 
meg délben félegykor a Kossuth-szobor előtt. 
A művészek munkásaikkal levétették a szo­
borról és a mellékesoportozatokról a takaró­
kat s a bizottság hosszú szemle után állapí­
totta meg azok művészi kivitelét, amelynek 
megtöréntévd a szobrot átvette a város.

Az átvételnél igen sok érdeklődő jelent 
meg és szemlélte a Kossuth-szobrot, amely­
nek egyes alakjai közül különösen a főalak 
nyerte még az általános tetszést, A főalak 
valóban igen Kifejező, impozáns és művészi 
remek. A szobor kissé elvész a tér s a kör­
nyezet monumentálisabb méreteiben s nagyon 
sokak előtt azt a benyomást tette, hogy igen 
kicsiny, alacsony a szobormű, imponáló ha­
tást kiváltani nem tudó Lehet azonban, hogy 
a közvetlen környezet rendezésével a környe­
zettel együtt majd egységesebb hatást fog 
okozhatni a mii.

A szobor homokkő talapzat! elörészén a

Kossuth Ferenc az éjszakát nyugodtan 
átaludta s reggel, felkelve ágyából, megborot­
válkozott s éppen mosdáshoz kezdett, amikor 
szobája ajtaján belépett hozzá Herzel pro­
fesszor.

— Talán csaK néhány perc múltán, ha 
megmosakodtam, szólt a nagyhírű sebészhez 
Kossuth Ferenc, s Uerzel tanár örvendezve 
mondotta:

- Ez a legjobb jel. Mert jó jel, ha maga a 
beteg utasítja el orvosát.

Herzel tanár gyomormosást akart végez­
ni tegnap este betegén, de Kossuth arra kér­
te, hogy halassza ezt akkorra, amikor jobban 
érzi magát.

Ápolója egy deci tejet adott Kossuthnak, 
aki az eledelt jó étvággyal szürcsölte. Dél­
előtt tiz órakor Herzel tanár, Müller tanár 
és Révész dr. együttesen jelentek meg kon­
zíliumra Kossuth Ferenc betegágyánál.

Kossuth még ágyban pihent, amikor ne­
gyed kilenc órai<or jelentkezett nála Apponyi 
Albert gról. Apponyi csaknem háromnegyed 
óráig időzött beteg barátjánál s beszélgetésük 
kierjedt a politikai eseményekre is. Kossuth 
nagy érdeklődéssel hallgatta Apponyi előadá­
sát. Nyolc órakor Tisza István gróf telefonon 
kért értesítést Kossuth Ferenc állapotáról s 
örömmel szerzett tudomást jobbulásáról. Tiz 
óra előtt néhány perccel Bárczy István láto­
gatta meg Kossuth Ferencet.

Az Odolt a többi szájvíz 
k őzül sajátságos tartós halasa 

emeli ki, amely minden való­
színűség szerint azon körülményre 

vezethető vissza, hogy az Odol a szájöblö­
getés alkalmával átjárja a fogakat és a száj 
nyálkahártyáit, azokat úgyszólván átitatja, 
impregnálja s ilyinódon a szájüreget gór- 
csövi vékonyságú, de sűrű fertőtlenítő ré­
teggel vonja be, amely a száj kiöblögetése 
után is még órákig hal. Ilyen tarlós hatása 
egyetlen másféle olyan száj- és foglisztitó- 
szernek sincsen, amely a mindennapos száj- 
és fogtisztitásra egyáltalán számításba jöhet. 
Aki az. Odolt mindennap használja, biztos 
lehet benne, hogy száját Órákra megvédte 
minden fogrontó erjedési és bomlási folya­
mattal szemben.

— Vasárnapi istentiszteletek. E hó 9-én, 
vasárnap délelőtt a református templomok­
ban prédikálnak a következő sorrendben: a 
Nagytemplomban prédikál Konrád Zoltán s. 
lelkész, a Kis-templomban prédikál 9 órakor 
Bodnár Gábor s.-lelkész, 11 órakor Uray 
Sándor lelkész, a Kossuth-utcai templomban 
prédikál Demeter Gyula s.-lelkész, az ispo- 
tályi templomban prédikál Könyves Tóth Kál 
mán lelkész, a városi szegényházban prédi­
kál Hajdú Zsigmond püspöki titkár, a csapó- 
kerti imaházban Kovács János vallásoktató 
lelkész, a homok-kerti imaházban prédikál 
Boér Károly vallásoktató lelkész.

— Vallásos estély. Vasárnap délután öt 
órakor a főiskolai oratóriumban vallásos 
estély lsz.

— A király ajándéka. Bécsből jelentik:
A királv Cartwight távozó bécsi angol 
nagykövetet a bucsukihallgatáson életnagy- 
ságu képével ajándékozta meg. A kép őfel­
ségét a térdszalagrend díszruhájában ábrá­
zolja; a háttérben Schönbrunn látható.

— A bolgár király Bécsben. — Bécsből 
táviratozzák: Ferenc József király tegnap 
délután két órakor magánkihallgatáson fo­
gadta Ferdinánd bolgár királyt. Ferdinánd 
király tiz perccel két óra előtt indult el au­
tomobilon a schönbrunni kastélyba, minden 
kiséret nélkül. Az őrség fegyverbe állt és fisz 
telgett. A bolgár király a hatodik császári 
és királyi huszárezred formaruhájában volt, 
amelynek 1909-ben lett a tulajdonosa, hamu­
szürke csákóban, sötétkék attilában és föl­
tette a Szent István-rendet és az aranygyap- 
jas-rendet is. Megérkezése után a király la­
kóosztályába ment. Azonnal bejelentették ki' 
hallgatásra s a király rögtön fogadta is.

— A debreceni küldöttség Budapesten.
A küldöttség tagjai, amely holnap, szomba­
ton délután fél kettőkor daja át a díszpolgári 
oklevelet Tisza István gróf miniszterel­
nöknek, már legnagyobb részt ina délután 
fölutazott Budapestre. A díszpolgári okleve­
let is ma vitték föl.

— A delegáció tagjai a királynál. Bécs­
ből táviratozzák: A végleges megállapítás 
szerint a király e hó 19-én délelőtt 11 óra­
kor fogadja a delegáció tagjait.

— Püspöki konferencia. A magyarorszá­
gi latin és görög szertartása katolikus püs­
pöki kar tagjai ma délelőtt a Központi Pap­
növelde Intézetben Csernoch János herceg­
prímás elnöklésével értekezletet tartottak. A 
püspöki kar tagjai közül jelen voltak Hornig 
Károly veszprémi bíboros püspök, Szmre- 
csányi Lajos érsek, Radu Demeter, Csáky 
Károly, gróf Széchenyi Miklós,_ Radnai Far­
kas, Fischer-Colbrie Ágost, Balás Lajos, gróf 
Zichy Gyula, Boromissza Tibor, gróf Batthy­
ány Vilmos, Glattfelder Gyulaö Várady L. 
Árpád, gróf Mikes János, Pap Antal, Frentiu 
Valér, M i k 1 ó s s y István, Novák István 
püspökök és Hajdú Tibor pannonhalmi fő­
apát. A mai püspöki tanácskozás folyamán 
a katolicizmust érdeklő igen fontos ügyek 
szerepeltek. Így szóba került a katolikus 

1 autonómia ügyének mai állása, a népiskolai 
tanterv revíziója, az Amerikába kivándorolt 
magyarság lelki gondozásának ügye, az ol- 

i táregyesületek országos szervezése, ; a nö­
vendékpapoknak és a betegápoló apácáknak 
háború esetén teljesítendő betegáppk'p szol­
gálata, az apácáknak szakszerű kiképzése és 
még számos apróbb ügy. A konferencia dél­
ben egy órakor ért véget.

— A trónörökös kalandja. Bécsből jelen­
tik: Ferenc Ferdinánd királyi herceg, trón­
örökös. Hohenberg hercegnővel ma érkezett 

1 vissza Becsbe Tropauból, ahol vadászaton 
volt. A királyi herceg automobilon ment a
városba. Útközben az automobil csaknem 

összeütközött egy butorszállitókocsival.^ A 
megmenekülés csupán a soffőr ügyességének 
k('szűnhető, aki az utolsó pillanatban egy 
gyalogjáró-szigetre kormányozta a gép­
kocsit.
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Az Unió Mexikó ellen. Becsből táv-; — Merénylet eev köztársasági elnök 1

talmikkal" h'ogvtekintett1^3 ha‘ ellen’ Havannából táviratozzak: Diaz Félix
ta niakkal, og> tekintettel a mexikói állapo- ellen, aki Varacruzból ide érkezett, tegnap'
tok tarthatat ansagara, kényszerítve érzi ina- este a sétányon merényletet követte el A1 
gat a beavat ozásra. A washingtoni kor- merénylő tőrrel a fiile mögé szúrt, majd bot-1

— Nyomorgó színtársulat. Bajáról jelen­
tik: Két hétig minden este teljesen üres ház 
előtt tartotta Baján előadásait Nagy Dezső 
társulata. A deficitek annyira tönkrete.ték, 
a társulatot is, hogy még a továbbutazásraa beavatkozásra.
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manynaK ez az értesítésé tegnap este megér- tál többször ráütött. A merénylőt letartóztat- sem maradt pénzük. Most napok óta könvör-
kezett az osztrak-magyar kulugymimszté- fák. Diazt a kórházba szállították, 
rumiba is. A további washingtoni jelentések
elmondják, hogy az Unió felkérte a Mexikó­
ban közvetlenül érdekelt hatalmakat: An­
gliát, Francia- és Németországot arra, hogy 
intervenciójának eredményét várják be és 
addig külön akcióra ne vállalkozzanak. Az 
Unió kormánya garantálja azt, hogy eljárá­
sa e hatalmak kereskedelmi érdekeit semmi 
tekintetben sem fogja megnehezíteni, viszont 
egy európai hatalom külön intervencióját a 
maga részéről barátságtalan aktusnak tekin­
tené. A mexikói veszedelem ezzel a legko­
molyabb stádiumba jutott. Az Unió legköze­
lebbi lépése az lesz, hogy Mexikó kikötőjét, 
Veracruzt blokád alá veszi. Az erről szóló je-1 
lentés érkezését minden órában várják.

— Pallavicini örgróf nagykövet útja. — 
Pallavicini János őrgróf konstantinápolyi 
osztrák és magyar nagykövet, aki szabad­
ságidejének egy részét magyarországi birto- j 
kán töltötte el, tegnap este Budapestre ér-! 
kezeit és ma délelőtt megjelent a képviselő-1 
házban, ahol meglátogatta Tisza István gróf, 
miniszterelnököt. Pallavicini őrgróf nagykő-1 
vet ma délután Bécsbe utazott, ahol Bér- j 
chtold gróf külügyminiszternél látogatást tett 
és november 15-én visszatér Konstantiná- 
polyba, hogy állomását újra elfoglalja.

— A Csokonai kor évadnyitása. Közele­
dik Csokonai születése napja, november 
17-ike készülődik a Csokonai-kör felolvasó 
évadára. A megnyitó felolvasó ülés Csokonai 
emlékezetének van szánva és a hagyomány­
hoz hiven a költő születése napján fog meg­
tartatni. Az elnöki megnyitó beszédet Tü­
dős János dr. alelnök fogja mondani, aki eb­
ben a minőségében már rég nem hallatta sza­
vát és akinek bizonyara lesz ez alkalommal 
is mondani valója.. Csokonairól ismét Kar­
dos Albert dr. fog értekezni, aki igyekezni 
fog Csokonai egyéniségét és költészetét 
újabb fénysugarakkal megvilágítani. A fel­
olvasó ülést a szokásos Csokonai-dalokon ki­
vid különösen ünnepivé Szávay Gyula és 
Szabolcsba Mihály közreműködése fogja 
tenni, akik mindaketten legújabb költemé­
nyeik legjavát fogják bemutatni. A felolvasó- 
ülésre, amely a vármegyeház uj dísztermé­
ben lesz, a napokban mennek szét a meg­
hívók.

— Újságírók a Vhosz ellen. Nagyvárad­
ról táviratozzák: A nagyváradi ujságPók 
Marton Manó elnöklete alatt illést tartottak, 
amelyen tiltakoztak a Vidéki Hírlapírók Or­
szágos Szövetségének a sajtóreform kérdé­
sében elfoglalt álláspontja ellen és bejelentet­
ték csatlakozásukat a budapesti újságírók 
határozatához. Vasárnap az aradi újságírók 
tartanak ülést.

A népszerű főiskolai tanfolyam teg­
nap délután 6 órakor tartotta meg a főiskola 
kistanácstermében 2-ik előadását, amelyen 
szép számban jelentek mpg az érdeklődők. 
Ez alkalommal Darkó Jenő dr. főiskolai pro­
fesszor, egyetemi magántanár tartott elő­
adást mindvégig változatlan érdeklődéssel 
fogadta a hallgatóság, amely a kiváló tudása 
piofesszort lelkes ünneplésben részesítette.

— A kiewi vérvád. Kiewből táviratoz­
zák: Az ügyész mai beszédében bizonyítja, 
hogy Juscsinszkyt a Zaizew-féle gyárban 
Beilis részvételével gyilkolták meg. Erre a 
következtetésre kell jutni a tények fontos 
megfigyelése alapján. Szanitowszky felszó­
lítja az esküdteket, hogy ne félelemtől, ha­
nem keresztény lelkiismeretüktől vezérejtes- 
sék magukat válaszukban arra a kérdésre, 
kicsoda kínozta halálra Juscsinszkyt. Ezután 
Smakow védő kezdi beszédét. Rámutat ama 
verzió hiányos megokolására, mely szerint 
a gyilkosságot tolvajok követték el és azt 
mondja: egy orosz ember valakit megölhet, 
levághatja nyakát, de nem üthet rajta negy­
venkét sebet. Stnakov ezután annak bizo 
nyitásába kezd, hogy tényle rituális gyilkos­
ságról van szó. A késő éjszakai órákban a 
tárgyalást berekesztették. Smakov holnap 
folytatja beszédét.

a
— Az Uránus mai műsora. 1. Majom- 

vilag, rendkívül érdekes természeti tanul­
mány. 2. Zsuzsi mosogat, kacagtató. 3. Pali \ 
és a rendőrök, bohózat. 4-5, A halál torká­
ban, színes kép, nagyhatású drámai színjá­
ték 2 eflvonásban. 6. Alexandria látképe, szí­
nes panoráma-felvétel. 7. A fehér-kecske hó­
dítása, megható indus-dráma. 8-9. Bekvárté- 
lyozás (Jönnek a katonák), az utóbbi évek 
legnagyobb sikerű vigjátéka 2 felvonásban. 
Előadás kezdete d. u. 3 órától 7-ig felhely- 
árakkal, 7 órától rendes helyárak. Folytonos 
bemenet. Bérlet, tisztviselő- (igazolvány) és 
trafik-jegyek érvényesek.

Dr. Hegedűs Lóránt
ügyvédi irodáját

Debreczenben, Simonffy-utca 
2/b. szám alatt megnyitotta. 
Telefon 32.

— Frivol akták Lujza hercegnőről. —
Brüsszelből táviratozzák: Schneemanné pő­
rének tárgyalása nagyon mozgalmas. A fel­
peres hamburgi asszony jogi képviselője a 
mai tárgyaláson fel akarta olvasni Matta- 
sics Géza egyik leveét, bebizonyítandó,.hogy 
Lujza hercegasszony még nem is olyan na­
gyon régen igen derék és tiszteletreméltó 
úrnőnek t ártotta Schneemannét és csak 
azóta mondja uzsorásnőnek, mióta pénzét 
követeli. A törvényszék elnöke nem engedte 
meg a levél felolvasását. Ebbe valahogy be­
letörődött a felperesi ügyvéd, de aztán bele­
szőtte keresetének megokolásába, hogy Luj­
za hercegasszony Aachenben éjszakai mu­
latóhelyeken dorbézolt barátaival. Módfelett 
felingerelte ez az eljárás a hercegasszony 
ügyvédjét s engedelmet kért a törvényszék­
től arra, hogy adatokkal bizonyítsa, milyen 
vad orgiákat csapott Schneemanné és férje 
a Montmartre-on. A törvényszék elnöke vé­
get vetett ennek a kölcsönös piszkolódásnak 
és a tárgyalás folytatását hétfőre halasz­
totta. , ,

Újabb kolerajárvány. Gombosról tav- 
iratozzák: Szondi bácsmegyei községben 
óirási mértékben elhatalmasodott a kolera. 
Eddig 9 haláleset történt és jelenleg 32-en 
fekiisznek kolerában. A zombori alispán egy 
század 23-as bakát és 20 csendőrt küldött 
Zömborból a vesztegzár végrehajtására.^ A 
kolera egyre terjed. Az elhatalmasodott ko­
leráról Kápovjevics Dusán főjegyző követ­
kezőket mondotta:

— A kolera ily nagymérvű elterjedésé­
nek az az oka, hogy Szondon eltitkolták az 
első megbetegedéseket. Mikor hozzánk meg­
érkeztek a megbetegedések hírei, azonnal el­
mentünk Szondra, ahol csendőrökkel jártuk 
sorra az egyes házakat. így kiderült, hogy a 
kolerában megbetegedetteket a szénapad­
lásra, a tanyákra, vagy pedig máshová rej­
tették el. A napokban dr. Blum Sándor köz­
egészségügyi főfelügyelő és Skutély Ferenc 
alispán künn voltak, mindent felülvizsgáltak 
és minden intézkedést megtettek. Katonasá­
got és csendőrséget küldtünk a vesztegzár 
ellenőrzésére.

Ngybecskerekről jelentik, hogy a tor.m- 
tálmegyei Felsőelemér községben két kolera- 
megbetegedés és egy haláleset fordult elő.

— őszi és téli idényre valódi Pichler- 
kalapok, bokavédők, vadászharisnyák Frank 
Imrénél a „Dréhcr“ mellett.

— Eredeti modellek, felöltök, costümök 
és blousok megérkeztek Halmágymál.

adományokat gyűjtenek a színészek, hogy 
legalább eljuthassanak más városba.

— A betörőnek nézett végrehajtó. Nem­
régiben B. E. debreceni gazdálkodó ellen 
végrehajtást foganatosított Gáli Vilmos já- 
rásbirósági végrehajtó. B. E. nem volt otthon 
s ezért Gáli törvényadta jogánál fogva egy 
lakatossal felnyittatta a lakás ajtaját s tanú 
jelenlétében a szekrényekben értékesebb ék­
szerfélék után kutatott. Egy ezüst-készletet 
találtak, amelyet bírói zár alá vett, s beszál­
lított letétként a kir. adóhivatalba. B. E. ha­
zatérve, megdöbbenéssel látta, hogy valaki 
behatolt a lakásba, ahonnét az étkező ezüst­
készlete eltűnt. Azonnal a rendőrségre sie­
tett, ahol megtette a feljelentést, az ismeret­
len tettes ellen. A rendőrség meg is indította 
a nyomozást, amely aztán a már fent írotta­
kat állapította meg. A további nyomozás ter­
mészetesen — megszűnt.

— A debreceni bdxolók. Debrecenben 
lassanként egy egészen uj sport kezd mind­
inkább lábra kapni, mióta Curly Willy, az 
ismert amerikai boxbajnok és dzsiu-dzsicu 
mester itt tanfolymot nyitott. A debreceni 
aranyifjuság tömegesen keresi föl a kiváló 
mestert, aki rövid itt léte alatt általános nép­
szerűségre tett szert. Kedvesen joviális mo­
dora kiváló szaktudással párosul s tanítvá­
nyai — jelenleg mintegy negyvefp— a leg­
nagyobb lelkesedéssel beszélnek róla. A tan­
folyamra még mindig be lehet iratkozni. Je­
lentkezéseket elfogad a mester a Pannonia- 
szállóbeli lakásán.

Egy vidéki nagybirtokos milliós tözs- 
devesztesége. Dr. Krónits István zombori 
dúsgazdag földbirtokos a gabonatőzsdén 
szenvedett nagy veszteségei következtében 
fizetési nehézségek közé jutott. Hir szerint 
a passzívák meghaladják a két millió koro­
nát, amellyel szemben azonban igen jelenté­
keny vagyon és a család részéről felajánlott 
szintén nagyösszegü zsíró áll a hitelezők 
rendelkezésére. Érdekelve vannak a helyi in­
tézeteken kívül budapesti tőzsdebizományos 
cégek is. Azt hiszik, hogy sikerül minden 
irányban kielégítő megegyezést létrehozni.

— Nem tud betelni a közönség az Urá- 
nus-szinház műsorán szereplő „Bekvárté- 
lyozás“ cirnii 2 felvonásos katonai vígjáték­
kal, úgy hogy az Uránus-szinház igazgatója 
még két napra prolongálta és azt ma, szom­
baton és holnap, vasárnap a teljesen uj Patlié- 
miisor keretében d. u. 3 órától kezdve kerül 
bemutatóra.

A gondatlanság áldozata. Megdöb­
bentő módon pusztult el a szomszédos Haj- 
duhadházon egy kis két esztendős fin. Czi- 
bere László gazdálkodó felesége tegnap dél­
előtt tésztás-kását főzött pgy hatalmas fa­
zékban, amelyet azon forrón a földre helye­
zett, hogy kihűljön. Ott játszadozott Czibe- 
réné két esztendős István nevű kis fia, aki 
valamiképpen belezuhant a fazékba s oly sú­
lyos égési sebeket szenvedett, hogy még 
ugyanaznap belepusztult. A községi elöljá­
róság telefonon jelentette az esetet a debre­
ceni kir. ügyészségnek, amelynek rendele­
tére Horváth Arthur dr. törvényszéki orvos 
ma felboneolta a kis gyermek hulláját. Czi- 
beréné ellen gondatlanság miatt az eljárást 
megindították.

— Uri-divat különlegességek Frank Test­
véreknél a megyeház mellett.

Szöknek az osztrák katonakötelesek.
Krakkóból táviratozzák: A krakói pályaud­
varon tegnap ismét több mint negyven ka­
tonaköteles kivándorlót tartóztattak föl. akik 
útlevelükben meghamisították születésük dá­
tumát. Tegnap háromszázhatvan ember ér­
kezett a krakói pályaudvarra, akik Ameriká­
ból tértek vissza Galíciába. Föltűnő, hogy 
milyen sok orosz kivándorló fordul meg na­
ponkint Krakóban. Ezek főként az orosz ke­
leti kormányzóságból valók. Végnap több 

1 mint kétszáz orosz vándorolt ki Krakón át. 
|A Gloss Naroda jelentése szerint Bródiban 
'tegnap tizenhat zugügynököt tartóztattak le.
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— Pestis Triesztben. Triesztből távira- 
tozzák: Tegnap reggel a „Sofia Hohenberg 
gőzös egyik fülkéjében holtan talaltak Vla- 
disich Józsefet, a hajó kirakóniesterét. Dr. 
Huber József tengerészeti főorvos úgy nyi­
latkozott, hogy a halált alighanem bubopes- 
tis okozta. A hatósági egészségügyi bizott­
ság megállapította, hogy Vladisieh jobb ha­
lántéka körül két diónagyságu hólyag van.
A holttestet a Lazaret halottas-hazába vit­
ték, a gőzöst pedig zár alá helyezték; A ,mit­
test felboncolása kétségtelenül beigazolta, 
hogy a kirakómester pestisben halt meg. A 

Sofia Hohenberg“, mely az Austro—Ame­
ricana tulajdona, október 12-én érkezett 
Buenos-Ayresből 73 utassal és sok rako­
mánnyal, Vladisich a múlt vasárnap panasz­
kodott először fájdalmakról és mikor a hajó 
orvosa először megvizsgálta, még néni talalt 
semmi gyanúsat. Miután a pestist főképp a 
patkányok terjesztik, a hatóságok először is 
ezeknek kiirtását rendelték el, a városi egész 
ségügyi hivatal pedig minden szükséges in­
tézkedést megtett a további veszedelem meg 
előzésére.

— Fél helyárak mellett kerül bemutatóra 
ma — szombaton — d. u. 3 órától 7-ig foly­
tonos bemenettel az Uránus-szinház pompás 
Pathé-müsor. Jegyek előjegyezhetők. tele­
fon 3-28.

— A százados tragédiája. —• Fehértem­
plomról táviratozzék: A városban tegnap­
előtt feltűnést keltő öngyilkosság történt. 
Oehler Hugó a 43. közös gyalogezred sza- 
zadosa főbelőtte magát és nyomban meghalt. 
Oehler megelőzőleg a briinni 49._ szánni gya­
logezred főhadnagya volt s két évvel eze.ott 
került kapitányi ranggal Fehértemplomra. 
Csakhamar kedvelt tagja lett a társadalom­
nak. Néhány nappal ezelőtt arról értesítettek, 
hogy áthelyezik Szombathelyre. Fz keserí­
tette el a különben is ideges embert annyira, 
hogy a halálba menekült a folytonos áthe- 
lyezgetés elől. Az életunt Bécsben lakó öz­
vegy anyját táviratilag értesítették az ön- 
gyilkosságról. A szerencsétlen századost 
nagy katonai pompával ma temették el.

— A vőlegény. Fővárosi tudósítónk je­
lenti: Egy nagyszombati uricsalád ezelőtt 
másfél évvel megismerkedett Polacsek Sán­
dor huszonkét éves joghallgatóval, aki ud­
varolt a család leányának. A kis leány vi­
szonozta Polacsek szerelmét, mire a csalad 
beleegyezett abba, hogy Polacsek eljegyez 
ze a leányt. A fiatalembernek azonban állas 
ról kellett gondoskodnia és az uricsalád eb­
ben i-s segítségére volt a vőlegénynek. Fel­
költöztek Budapestre, Polacseket bejuttattak 
az államvasutakhoz napidijasnak, lakást tar­
tottak neki, ruhát vettek a számára és zseb­
pénzzel is ellátták. Másfél évig tartott ez az 
állapot. Polacsek most azután azzal lepte 
meg a családot, hogy neki olyan menyasz- 
szonyjelöltje van, akinek szülei kétezer ko­
rona apanázst is adnak, tehat nem veszi fe­
leségül a nagyszombati uricsalád leányát. A 
becsapott család erre följelentette Polacse­
ket a főkapitányságon, ahol tegnap beidéz­
ték a gavallért és házasságszédelgés chnén 
letartóztatták.

— Legfinomabb gyapjúszövetek mesés 
olcsó árban Kupfer és Társánál. Széchenyi- 
utca 1/b.

— Leány-kabátok és leány-ruhák óriási 
választékban Halmágyinál.

Steckenpferd-
liliomteiszappan

Bergmann éa Társától, letschen a. B.
mint ccldig, ezután is nélkülözhetetlen a hör- és 
szépségápolásnál. Naponta elismerőlcvclck. BU 

fillérért mindenütt kapható. ______

_ Meggyuladt a feje. Pöstyénből jelen­
tik- Frideckv Barna földbirtokos kedden éj­
iéi lefekvés előtt szokásához híven megmos­
ta a fejét egy hajápoló folyadékkal. A pre­
parátum, amely étert tartalmazott, a z-‘ 
közelálló éjjeli lámpa lángjától lobbot vuct . 
Fridecky odasietett a nyitott agyhoz és fejet 
beletemette a párnák közré. így isi elég sú­
lyosan összeégett, különösen a hatan es a

— Halálra taposták. Mátészalkáról je­
lentik: Már öt éve haragot tartott Szabó -a-
ios sebei legény, Móricz Károly, tiarsan> 
Fndre és István nevű társaival. Égy lakoda,- 
mm, vesztek össze és azóta lépten-nyomon 
kellemetlenkedtek egymásnak. A kölcsönös 
kellemetlenkedésnek az lett a vege. hogy az 
egyik Harsányi fiú, Endre megüzente ellen­
felének, hogy legközelebbi alkalommal kita­
possa a belét. A legközelebbi alkalom nem 
váratott sokáig magára Tegnap este a ke 
Harsányi fin Móricz Károllyal pahnkazm 
kezdett a gebei korcsmában. Mar bőven volt 
bennük szesz, amikor Szabó Lajos betoppan, 
a korcsmába s egy szomszédos^ asztalnál 
szintén páünkázni kezdett. Harsanyiék gú­
nyos megjegyzéseket röpítettek az egyedül 
ivogató Szabó felé, aki a megjegyzésekre 
replikázott. A gúnyos megjegyzéseknek ve­
szekedés, majd verekedés lett a vége. A há­
rom haragos elérkezettnek látta az időt arra, 
hogy Szabóval véglegesen leszámoljanak. 
Kést rántottak elő s egy késszurással a földre 
terítették. Amikor súlyos sérülésével Szabó 
a földön kínosan vergődött, hárman addig 
rugdosták, taposták patkós csizmájukkal, 

inig kiadta a lelkét. A gyilkos legényeket a 
mátészalkai csendőrség letartóztatta, meg 
mielőtt elszöktek volna falujukból és bekísér­
te a mátészalkai járásbíróság fogházába.

_50%-ot takaríthatunk meg fűtőanyag­
ban, ha az ajtókat és ablakokat léghuzat el­
záróval látjuk el. Kapható Mentze Henrik 
újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz.

— Tyuktolvajlás. — Katzender Áronnó 
Arany János-utca 16. szám alatti lakos ma 
délelőtt jelentést tett a rendőrségen ismeret­
len tettes ellen, aki az udvarán levő tyúk­
ketrecből négy darab tyúkot ellopott. A 
rendőrség megindította a nyomozást.

— Megszökött beteg. — A nyíregyházi 
rendőrség távirati utón értesítette a debre­
ceni rendőrséget, hogy az ottani közkorhaz 
szemészeti osztályáról megszökött egy Kula 
János nevű beteg, magával vitte egy másik 
beteg ruháját s valószínűleg Debrecen tele 
vette az útját. A rendőrségi nyomozás meg­
állapította, hogy Kula tényleg ideérkezett es 
felvétette magát a helybeli közkórháziba. Ki­
hallgatása során elmondotta, hogy nein volt 
megelégedve a nyíregyházi kórházzal, az 
ottani orvosok nem jól kezelték, s amikor azt 
mondta, hogy elmegy, a ruháját nem akartak 
kiadni. Ezért volt kénytelen az egyik beteg­
társáét lopni el. Kula ellen aki jelenleg 
trachomas — megindítják az eljárást.

1913 november 8.

TÖRVÉNYKEZÉS
§ Kúriai ítélet egy feleséggyilkos ügyé­

ben. Püspökladányban az elmúlt esztendő­
ben Nagy Albert gazdálkodó összeveszett a 
feleségével s a perpatvar hevében egy fej­
szével agyon verte. A debreceni kir. törvény­
szék. mint esküdtbiróság ez év február 27-én 
lefolytatott tárgyalásakor erős felindulásban 
elkövetett szándékos emberölés büntette ci- 

I mén hét esztendei {egyházra Ítélte Nagy Al­
bertet, aki az Ítélet ellen semmiségi pa­
nasszal élt. A Kúria most foglalkozott ezzel 
az üggyel s az esküdtbiróság ítéletét jóvá­
hagyta. Hoffmann József táblabiró ma dél­
előtt hirdette ki a Kúria döntését az igy már 
jogérvényesen elitéit Nagy Albert előtt.

§ Végrehajtási sikkasztás. Aszódi Már- 
I tan püspökladányi mozitulajdonos ellen a 
Wolianka-féle fővárosi cég 4000 kor. tarto­
zás fejében végrehajtást vezettetett az el­
múlt év februárjában. A bíróság lefoglalta a 
mozi berendezését, bútorokat és gépeket, de 
amikor, árverésre került volna a dolog, ezek 
közül a gépek már nem voltak meg, ameny- 
nyiben időközben Aszódi eladta azokat Kor- 
ponai István tiszafüredi gépésznek. A debre­
ceni kir. ügyészség a Wohanka-ceg feljelen­
tésére végrehajtási sikkasztás címén bűnvádi 
eljárást indított Aszódi ellen, aki fölött ma 
ítélkezett a debreceni kir. törvényszék nofi- 
mann József dr. táblabiró elnöklete alatt. A 
vádat Magoss Kálmán ügyész képviselte, a 
védelmet pedig Kovács Ferenc dr. ügyvéd 
látta el. A vádlott, a tanuk kihallgatása és a 
perbeszédek elhangzása után a bíróság bu- 
nősnek mondotta ki Aszódi Mártont, akit hat 
heti fogházzzal sújtott. Az Ítélet ellen úgy az 
ügyész, mint a védő felebbezést jelentett be.

KÖZGAZDASÁG

Budapesti értéktőzsde.
MfcgT&t hitel 
Gtttrá* hftel •

ss.áaa'.éfco» íioYonajir (ét

Jeiixáiogöask Rlraammétryí ■ Halgótotl*y Könnt* vfrtml

810 50 
620 — 

80-50 
685 — 
412 50 
6 >7 50 
723 — 621 —

Síéa?*aí-
MagáBleerÁmltoiásl fcamatlab:

Bécs 5ls/ie Berlin 4,/,°/o London 41S/16
Budapesti gabsaatSiBsde.

K„,, a. (Her...« í. Köoilü -lett. eUominyi» 44«r»?l ]elwl*M

Qí3& máhiwra * jo 46
,, októberre * * U*19
, U14. ápr. 1 7-t,7

Roeg októberre ... ; 7.so
,, áprilisra • * * * p<—

Zab októberre . * 7*21
,, áprilisra • * 7 39

Tengőn 1018. iv októberre * 6*.67

B8sxára változatlan.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Szűcs Lajos csipkeáruháza Ko­
lozsvár. Vas Mór konfekció« üzlet Budapest 
Király-utca 19., Reich I. és 1 ársa kézmiiai u- 
cég Budapest Erzsébet-körut 38., Kőim1 1. 

Ikézmiiárucég Debrecen, Kolin Abraham N.- 
várad.

Siroliiv' Roche
ezerszeresen bevált

tüdőhurutok ellen
friss es idult

köhöqes, hörghurutnál 
tüdőgyuladások után.

Egészséges tüdők erős étvágy óvszer a 
tÜdÖvésZ ellen

-fcV*
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Ne fogadjon el MÁS lámpát, mint 

fólirásu VALÓDI DRÓTLÁMPÁT.

Hasaä gyártmány! Óvakodjunk utánzatoktól I .M -

Bőrtisztátlanságokat 
PINOSOL

folyékony Pinosol-szapp

mint bőratkákat, pörsenéseket, 
háj fényt, értles és leitöredezett
testbőrt megszüntet......................
mely a kátrányt gyógyhatású alkatrészeit elszigetelve 
és a szagos, színező és ragasztó alkatrészektől mentesítve, 
tartalmazza és a gráci dermatologist klinika megfigyelései 
szerint hatásosabb, mint az olíicinális kátrány nemitek. 

Alkalmazható leginkább mint
(1 K és 2 K 60 fillé­
res palackokban 
hossz/.ntartó készlet)

Aki pedig megszokásból a szilárd szappant előnyben 
részejiti, használjon

Piisol*araaiit-”"«-«Piisol-
testBjszappanl

Bőrbajok és kiütések ellen az orvosok a szilárd 
lOVos Pinosolszappant ajánlják (90 fillér).

Bővebbet a szappanokhoz csatolt ismertetés nyújt.

Fejmosásokhoz, hajhullás, korpásodás stb 
ellen a folyékony Pinosol hajszappan szolgál, 
1 koronás és 2 korona 50 filléres palackok­

ban (hosszantaitó készlet).
Kapható gyógyszertárakban, drogé­
riákban és illatszerkereskedésekben.

Pinosolwerke G. Hell & Comp., Troppae
'Wien, i„ Helferstorferstrasse 11.

Dcl,?aMérí Központi drogériában Rex Ferenc és Társánál.

HlZTÜLMDOHOSOKHlK
iDebreczeni lakbérszabályzat . 80 fillér 
Házbér-nyugtaköny vecske . 40 .
Házirend ;v?.*71V 40 .
Kapuczédula (minden helyiség

(-' részére)...................................10 .
Ores lakás bejelentési lap . 10 ,
Ismét kiadott lakás bejelentési

r- lap . ■. ................................10 .
Építés engedély iránti kérvény 10 *
Lakhatási „ , • lOfifiér-

' ért darabonként kapható .

Hoffmann és Kronovítz
könyvnyomdájában

DEBÉÉCZEN, PIAOZ-TJTCZA 49.

Gyermekjáték
a ruhamosás elvégzése a

önműködő mosöszerreL
Jáíáilás mallBtt árWiatlail Chlor nélhOL

Félórai főzés után
vakító fehér ruhát!
nftnril it kíméli a vásznat és a „rLlxiML fehérnemű az üstben való 

kifözés után olyan szép lesz, mintha a 
napon a szabadban lett volna fehérítve.

Glir: Gottlieb loith, Wien Hl
Kapható mindenütt.

T. c.
Van szerencsém a n. é. közönség 

becses tudomására hozni, hogy helyben, 
Piac-utca 66. szánt alatt a mai kor igé­
nyeinek megfelelő

fodrásuimletet
nyitottam, ahol állandóan sa­
ját vezetésem alatt pontos és 
tiszta kissolgdldst eszközlök. 
7 (imogatásom megemlítésére 
vagyok bátor megemlíteni, hogy 
helyben, a főtéren huzamosabb 
ideig dolgoztam, ami teljes 
garanciát nyújt szakképzett­
ségemről.
II. pártfogást kérve, maradok 
tisztelettel
Csösu Sándor, fodrász
Piac-utca 06.

Hajduvármegye szállítói 
nagyáruháza

ajánlja a
lakást változtatók 
ty figyelmébe

Óriási Ezőnpgrahtárát:
Függönyök — Csipkestorok — Ágy- és asztal- 
telitők, Hencscrteritök — Bútorszövetek — Pap­

lanok — Matracok — Linóleum
a legolcsóbb árak mellett.

SUL I LETTÄ
(fejfájás ellen.)

Készíti: GYARMATI EMII. városi gyógyszer-tára BAJA.

V V

Olcsóbb az eddigi külföldi készítményeknél, egy 20 tablettát tartalmazó üvegcső csak 1- koron 
CD Kapható az egyedüli készítőnél: Gyarmati Emil városi gyógyszerárában, Baján. o

Telefon 632. H/MlDŰL
DIVATHÁZA PIACZ-U. 47, a FÖFOSTÁVAL SZEMBEN.

Telelőn

Felöltők minden színben. . . 10’— 
Pongyolák minden színben . 5-40 
Blúzok minden színben ... 2 50 
Selyemblúzok minden színben 4-90 
Costümök minden színben. . 20*—

koronától
koronától
koronától
koronától
koronától

A fenti árak érvényesek, mig a készlet tart.

____ a világhírű
és a légül abb rendszerű bolimder

NYERSOLAJ-MOTOROK
és azote alkatrészei klzAróla*

Ányos Imre cégnél kaphatók
Budapest, VI., Podmaniczky-utoa 17. szám.

..vcrsolajszflteséitletl Feltétlen JdUUI«ISI Jutft- 
,i vos arak 1 Kedvezd fizetést feltételek I

TELEFON 12 — 76. ««ricn SÜTalan felvllAK»snAs._CsJnj^_en.drJegyzéteet_!
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Tli szóig 60 fillér, 
azontúl minden szó 
6 fillér, a legkisebb 
hirdetés 60 fillér. ::

Vidékről
apróhirdetéseket legcél­
szerűbb postautalványnyal 
feladni. As apróhirdetés 
szövege a postautalvány 
szelvényén eltér. — Zirt 
levélben is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben csatolandó.
Apróhirdetésre

telefonon felvilágosítássá 
nem szolgálunk.

RDETÉSElí

Jeligés leveleket
csakis kellő igazolás el-
lenében ad ki a kiadó

hivatal.

Kiadó-
hivatalunkban a jeligés
levelek délelőtt 10—12
óráig adatnak ki. 706

A Debrecent Független Újság 
telefon szamai: 
Szerkesztőség 3-39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
Nyomda 18

Levelezés
leligés levélnél a h rdetés 

száma is kéretik.

Nem fiatal,
de tisztességes múltú 
ügyes árusító leány há­
zasság céljából megös- 
merkedne józanéletü, 

tisztességes, 50 éves re­
formátus iparossal, vagy 
biztos állású emberrel. 
Hozomány 300 korona 
és egy szoba bútor. Csak 
teljes cimü levelet kérek 
a kiadóhivatalba „Taka- 
ros“ jeligére.______ 2007

Adás-vétel
Eladó

a városhoz közel a vá- 
mospércsi kövesut mellett 
13 hold barna homok 
föld tanyával, értekez­
hetni l'iivészkert-utca 2.

56
Eáhhák

tűzhelyek, konyhaberen­
dezési cikkek legolcsób­
ban beszerezhetők Fried- 
nél Csapó-utca 27. 41

Ujtehértón
kényelmes úri lakás, ki­
lenc holdas szőlő és gyü­
mölcsös átköltözés miatt 
olcsón eladó. Felvilágosi- 
tást ad Tatay Imre kirá­
lyi állatorvos, szerencsi 
lakos.   37

VESZ E K
levélbélyegcket és olyan 

koverteket, leveleket, 
gyászjelentés, meghívó­
kat stb, melyek 1800— 
1900-ig postán jártak. 
HAHMATHY antiquari- 
um Dcbrcczcn, Füvész- 
kert-u. 14._______

Óriási
virágú jácinthagymák, 

remekül éneklő kanárik, 
madárcleség olcsón be­
szerezhetők, Jókai-utca 
52. 25

50.000 dollár
készpénzvagyonnal sür­
gősen csinos, egészséges 
térjél keresek, ha vagyon­
talan is. 22 éves, függet­
len, szépnek mondott ame­
rikai hölgy vagyok, né­
metül jól beszélek. Nem 
névtelen ajánlatokat ké­
rek. „Hymen“, Berlin, 18.

2352

üzlet

Szőlőléké
ürökitni négy fillér tő­
kéje vágóhíd megett 

Czabán. ____ 20
Bútor

tömör keményfa minden 
társadalmi osztály részé­
re Jancsó testvérek bú­
tor raktárában Színház- 
udvarban. 35

Adómentes
ház Péterfia laktanyánál 
nagy kerttel eladó. F.rte- 

kezhetni Libakert 12. 
Ugyanott pincelakás ki­
adó. ______65

Vtndéglő
kitűnő menetein eladó 
értekezhetni Libákért 12.

__ 66
ló

karban levő apró boros- 
hordók minden elfogad­
ható árban eladók Kupfer 

fiiszer üzletében, József 
kir. herceg-utcán. Ugyan­
ott egy tanuló felvétetik.

__62
Káposz ás

boros hordók használt és 
uj eladó Péterfia-u. 76.

63
Eladó

1 és fél éves fekete man­
galica tenyészkan, érte­
kezhetni Kölesey-utca II. 
sz. _______ ^

Steláz ik,
üveg, nyitott puldok ke­

restetnek Batthyány-u. 
15. _______________ 59

j Alig
használt tornyos konyha 
bútor és apróságok el­
adók Otmalom-utca t. 
Magos-u. sarkán. 60

Eadó
két darab teljesen jő kar­
ban levő villamos ivlátn- 
pa Békés Lajosnál, Piac­
utca 46. 61

Öcska
tégla olcsón eladó. Gör­
be-utca 9. 80

Lakás
Két szoba

konyha és mellékhelyi­
ségekből álló lakás Szé- 
ehenyi-utea 4L sz. alatt 
november 1-től kiadó. 
Átadás folytán előnyös 
árban. 2594^

Kávémérésnek |
kitűzésnek vagy bármily 
üzletnek helyiség kiadó 
Attila-tér 2. 4

Utcai
bútorozott szoba csendes 
udvarban kiadó, esetleg 
ebédkoszttal is kapható 
Magoss-u. 14. sz._____ 9

Bútorozott
szoba, csendes udvarban 
16 K.-ért kiadó. Péterfia-
11 tea 4L_____________19

Két
szoba, konyha és mellék­
helyiségekből álló lakás 
Maróthy- (Morgó) utca 
21. szám alatt november 
1-től kiadó. Tiszta, csön­

des udvar. Más lakó 
nincs. A lakás csak dél­
utáni órákban tekinthető 
meg.  2

Egy
nagyon szép külön bejá­
ratú utcai bútorozott szo­
ba és több rendbeli istálló 
azonnal kiadó Zsák-utca 
11. sz. 26

Házat
veszek piacon, vagy fő­
úton, ügynök nélkül. Csa­
pó-utca 11., első lakás.

76

Egészen
uj modern világos háló­
szoba elköltözés miatt 
azonnal eladó. Piac-ti. 47

81

Simons kenyér 
kapható a Deutsch-tizletek 
ben.________ 13

VALÓDI
édes, nemes szegedi pap- 
rikakttlönlegessegek óriási 
raktára Lindenfeld J. 
Jenő fűszer-, gyarmat­
áru nagykereskedésében, 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz.____  1755

Uj hentesüzlet
A Csapó-utca 68. szám 
alatt (Retczár-féle ház­
ban) naponta friss dissnó- 
hus hapbató. Úgyszintén 
zsirnakvaló háj és sós 
szalonna, délben és este 
frissen sült lacipecsenye. 
B. pártfogást kér Csonka 
András Debreczen, Csa­
pó-utca 68. sz. Retezár- 
féle ház. 2432

Eladó
a Monostorpályi határ­
ban 200 hold tagos bir­
tok, kedvező fizetési fel­
tételek mellett, holdja 

500 koronáért. Ugyan­
csak eladó ugyanott 130 
hold tagos birtok, holdja 
380 koronáért. Értekez­

hetni a Debreczeni Gaz­
dák Bankjánál Kossuth- 
utca 17. 79

Egy
jó karban levő Bőzen- 
dorf zongora eladó Ka- 
zinczy-u. 10. 82

Konyha- és előszoba-
berendezések készen kap­
hatók nagy választékiján 
Weisz Ferenc asztalos­
nál, József kir. herceg- 
utca 7. szám. Telefon: 
10—90. 1

Bntorok
legolcsóbban kaphatók, 
havi részletfizetésre is. 
Weisz Gyula asztalos és 
kárpitosnál, Széchenyi-u. 
19. Minden kárpitos mun­
kát felvállal. 1923

Egy
jóforgalmu bodega be­

tegség miatt azonnal el­
adó Csapó-utca 77. 85

mennyiségi! száraz, sima 
akácfa szerszámfának el­
adó. Sziv-utca 10. 88

Két
jókarban levő ketsütős 
tornyos tűzhely jutányo­
sán eladó Pacsirta-u. 47.

90
Bor

A Bocskaiban 1911-ben 
termett piros bor eladó. 
Czcgléd-utca 20. 91

Nyilas-telepen levő Toka­
ji-féle nagyvendéglő és 
fűszer üzlet teljes felsze­
relésével jutányos árért 
eladó vagy kiadó. Érte­
kezhetni ugyanott. 92

Csapó­
utca 68. számú ház (Re- 
tczár-féle) kedvező fize­
tési feltételek mellett cl 
adó. Értekezhetni Kölcsö­
nös Segélyző-Egylet Kos 
suth-u. 8. 93

Kiadó
azonnal három szobás 
utcai lakás fürdőszoba, | 
előszoba, villanyvilágítás,1 
vízvezeték, jóvizükut az 
udvarban Vörösmarty-u. 
24,  24

Eúdó
(olcsón) télre berendezett 
gyönyörű 4 szobás villa. 
Diófa-u. 17. (Hatvan-u. 
kert.) ____________

Csokonai-u-
35. egész ház istállóval 
azonnal kiadó, szekér el­
adó Szappanos-u. 19. 21

Koav.nciis
családos gazda, kocsis, 
béres kerestetik Hiive- 

lyes-ii. 3. szám.______ 74
Mindenes

gazdasszony, ki főzéshez, 
lejkezeléshez, baromfi te­
nyésztéshez ért, felvéte­
tik Fenyő, Hatvan-u. 59.

,     75
lobb

családból való leányokat 
szabás, varrás kiképzésé­
re, magának dolgozhat, 

elfogadok Miklós-u. 49.

Kfliöntéle
Big a készlet tart

az uj Béka áruházban 
Piac- és Batvan-ptea sar­
kán legújabb faconis se­
lyem blúzok !0 korona. 
Szövet ctamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2-40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
s;éles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérncmüek 
remek választékban. Fin 
és leánykaruhák remek 

I választékban. Csekély be­
vásárlásnál sok pénzt ta­
karíthat meg a Béka áru­
házban.___________ 1715

Fdzőnő
[cl napra bármilyen nagy 

! úri házhoz ajánlkozik. 
Csillag-utca 97. ___  28

1913 november 8.

Vastag botllbSl sió­
dé t minden ezó to 
flll. Apró hlrüctéEe:i 
elöreflzetondök. :::

VÍZVEZETÉK,
csatornázás, központi fű­
téseket szakszerű kivitel­
ben jótállás mellett. Terv­
rajzot és költségvetést 
díjtalanul készítek. Há­
zak évi jókarban tartá­
sát csekély díjazásért el­
vállalom. Gyenes Antal, 
Miklós-utea 29. sz Tele­
fon 937. 34

Valódi
tiszta idei szilvórium 
kapható kicsinyben nagy­
ban Farkas József ven­
déglősnél Hadházi-ut 24.

Esői endii
úri házi koszt kapható 
kihordásra és bentetke- 
zésre Szent Anna-utca 
27, Hegediisné._______46

Igád jó
házi kosztot lehet kapni 
november 15-től. De már 
lehet jelentkezni a bizton­

ság kedvéért, házhoz 
hordva havonta finom 

ebédkoszt 32 kor., 3 féle, 
előrefizetve. 10 abónáns 
felvétetik ebed és vacso­
rára, igazi jó ebéd lesz 
60 fill, vacsora 50 fillér. 
Külön szoba iparosoknak 
kitűnő! Vasárnak el lehet 
szórakozni egész nap. Ki­
váló tisztelettel Szilágyi 
üáborné Mester-u. 4. 38

Szobai stö
mázolást jutányosán vál­
lal Kelemen Sándor Mé- 
iiusz-tér 5. 22

nyelvben órát adok. 
Weisz G. Sziv-utca 17

34
Bentétbeeéere

és kihordásra abonnensek 
elfogadtatnak. Elsőrendű 
magyar konyha, Varga­
utca 24. Ujházyné étkez­
déjében. 7

Karikahajóa
varrógép, ebédlőszékek, 
két karnizs olcsón el­
adók. Kigyó-utca 3. 755

Jövedelmező
értékes ingatlan minden 
elfogadható áron eladó. 
Értekezhetni Szalkai-utca 
6.__________________89

A
tisztviselő-telepen egy te­
lek haláleset miatt min­
den elfogadható árban el­
adó. Patay-utca 12. sz. 

_____________83

A Bankon
Tizenhárom hold föld el­
adó. Értekezhetni ugyan­
ott Mózsik Lajosnál. 86

Fnró
és vetőgép teljesen uj, ke­
vésbé használt 1 drb 3 
ló és 1 drb 1 lóerős vil­
lanymotor eladó, értekez­
hetni a Gazdasági taka­
rékpénztárnál. 87

Állás
Pénztáros-

nőnek ajánlkozik egy 
ügyes és megbízható fia­
tal özvcgyasszony_, be­
szél magyarul, németül i 
és angolul, özv. Herman- j 
né Honvéd-u. 26. 8

ff
■ ■ MEGÉRKEZETT !!

MOSKOVITS JÓZSEF 
úri szabó divattermébe 

a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház 26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVSTS JÓZSEF

ló gépiid
fiatalember ügyvédi iro­
dába felvétetik. Simonffy- 
utca 2., I. ein. 2604

Házvezetőnői
állást keres inteligens nő 
jó bizonyítvánnyal. Szi­
ves megkeresések Pacsir­
ta-utca 64. ?3

Egy
százhatvan hektoliter 

must eladó. Patay-utca 
12. sz. 84

Püspökladányban a 
Royal - szállodában
minden Időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengő a kapunál. A n. 
é. utazó közönség becses 
pártfogását kéri : Szántó 
Márton, tulajdonos. 1801

Mnnbásnök
cs gyáriszolga állandó 
alkalmazásra azonnal fel­
vétetik Teleki-utca 100.

_____ 50
Tabarilónő

fiatal, tisztességes, a dél­
előtti órákra kerestetik. 
Könyvvel jelentkezhet 

Kigyó-utca 4L 51

Jó borok
1 liter Homoki vegyes .... — 90 K 
1 liter Asztali ó bor .... 1.— K 
1 liter űri bor (ó rizling) • 12» K 
1 liter Szekszárdi veres ó bor . 130 K
Betét üvegre 18 fillér. Tiszta szavatolt minőségben

Kontsek Gézánál
Kossuth-utca 7. szám.

gyakorlott, politirozni és 
lakkirozni tudó leány fel­
vétetik Blattner tiikür- 
gyár Sziv-u. 14. 52

Keresbedősegtd,
fiatal, keresztény alkal­

mazást nyer Földi 
Györgynél H.-böször­

ményben. 78

rekedtség1 és hurut ellen nincs Jobb a

Béthy-Si.*« cukorká«u
Millió ember szereli a világhírű RfcJTHY-cukorkát, inert 
rendkívül kellemes izli, a gyomrot, étvágyat nem rontja. 
Meghűlés, hurut, köhögés ellen biztosan és gyorsan hasz­
nál. Vásárlásnál vigyázzunk és határozottan RETtix- 
fólót kérj link, mivel sok haszontalan utánzata van. Az ere 
detinok minden egyes darabján rajta van a «Rh i n »-név. 1 doboz ára 60 fillér, kapható minden Int.

Postán küld O dibozt franco 3 koronáért:

BÉraW BÉliA gyógyszerész Békéscsaba.
#$4

• Meematotl Hoflmann *» Kronovltz könyvnyomdájában. Piac-utca 49.. a főpostával szemben.


